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PISMO KONGRESU POLAKÓW W SZWECJI - kwiecień 2009

Kongres Polaków
w Szwecji tworzą:
•	 Rada Uchodźstwa Polskiego 

- OPON
	 - Szczep Harcerski Tatry
	 - Stowarzyszenie 

  Starszyzny Harcerskiej
	 - Związek Polaków 

  w Sztokholmie
•	 Stowarzyszenie Polek
•	 Koło byłych Żołnierzy AK
•	 Towarzystwo Przyjaciół 

Biblioteki w Sztokholmie
•	 Towarzystwo Literackie 

„Ligatur”
•	 Stowarzyszenie Polskich 

Kombatantów 
- Oddział Szwecja 
  - Koło Sztokholm  
  - Koło Västmanland 
  - Koło Terenowe

•	 Związek byłych Więźniów 
Politycznych 
- Archiwum Emigracji

•	 Polski Komitet Pomocy
•	 Stowarzyszenie Polskie 

w Göteborgu
•	 Związek Polskich Katolików 

w Göteborgu
•	 Chorus Polonicus 

Gothoburgensis
•	 Związek „Polonia” 

w Norrköping
•	 Zjednoczenie Polskie 

w Jönköping
•	 Związek Polaków 

w Helsingborg
•	 Związek Wolnych Polaków 

w Västerås
•	 Komitet Wschodni
•	 Fundacja Kultury Polskiej 

w Szwecji
•	 Komitet Pomocy 

Charytatywnej - QUIZ
•	 Koło Przyjaciół Fundacji 

Jana Pawła II-go 
w Göteborgu

•	 Towarzystwa Przyjaciół 
Fundacji Jana Pawła II-go 
- w Lund 
- w Malmö 
- w Sztokholmie

W dniu 25 marca 2009, w uroczystość  
Zwiastowania Pańskiego, obchodzimy 
60 rocznicę oddania się Polonii szwedz-
kiej pod opiekę Niepokalanemu Sercu 
Maryi.

Wydarzenie to nawiązywało do Ślubowań 
Narodu Polskiego i odbyło się z inicjatywy 
Stowarzyszenia Polskich Kombatantów 
obecnych na II Zjeździe SPK w Lund, w 
marcu 1949 roku. Nabożeństwo miało 
miejsce w kaplicy oo. Dominikanów w Lund, 
przed ołtarzem Matki Bożej Częstochow-
skiej,  a celebrował je ówczesny kapelan 
SPK w Szwecji ks. Czesław Chmielewski, 
który w kazaniu przypomniał o tradycjach 
maryjnych w dziejach naszego narodu oraz 
szczególnej obecności Maryi w codziennym 
życiu wierzących Polaków. Akt oddania był 
poprzedzony pieśnią: „My chcemy Boga”, 
po której powoli, z namaszczeniem, w mo-
dlitewnym nastroju został odczytany tekst 
zawierzenia. Po nim nastąpiła chwila głębo-
kiej ciszy i zadumy, jakby każdy rozmawiał 
w sercu z ukochaną Matką i Królową Na-
rodu, oddając jej powojenne losy Polaków 
w Szwecji oraz sprawy własnych rodzin. 
Nadszedł moment, kiedy ktoś spontanicznie 
zaintonował pieśń: „Bogurodzica” – nasz 
najstarszy polski hymn i w tym momencie był 
to śpiew szczególny, płynący z głębi polskiej 
duszy, który dodał  uroczystości wyjątkowej 
mocy i podniosłego klimatu.

Rocznica ofiarowania się Polonii 
w Szwecji Niepokalanemu Sercu 
Najświętszej Maryi Panny [25 marca 1949 r.]

Akt ofiarowania się delegatów II Zjazdu 
SPK Niepokalanemu Sercu Maryi był równo-
cześnie manifestacją przywiązania emigracji 
polskiej w Szwecji do Kościoła katolickiego, 
a jego treść została przesłana katolickiemu 
biskupowi Sztokholmu Erikowi Mullerowi.

Ks. Mariusz Chamarczuk SDB
Salezjański Ośrodek Dokumentacji Dusz-
pasterstwa Polskiego w Szwecji – SODD
- Opracowano na podstawie relacji zawartej w 
kwartalniku „ZNAK” rok IV nr 4.17.4.49, s. 15.

KONGRES POLAKÓW W SZWECJI
informuje:

13 KWIETNIA 2009 r. o godz. 12.00
w Kościele Św. Jana w Sztokholmie
odprawiona zostanie 
MSZA ŚW.
W INTENCJI POMORDOWANYCH
W KATYNIU
I INNYCH MIEJSCACH KAŹNI          

Po Mszy Św. nastąpi złożenie kwiatów
przy pomniku Katyńskim.
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O Maryjo, Niepokalana Boża Ro-
dzicielko, władczyni nieba i ziemi, 
Królowo całej i niepodzielnej Polski, 
Orędowniczko i Pocieszycielko chorych, 
rozdzielonych, więzionych, strapionych 
i uciśnionych! Oto z nami i przez nas, 
cała wierząca część Emigracji Polskiej 
w Szwecji, staje przed Twoim naj-
świętszym obliczem, w 60-tą rocznicę 
zawierzenia swego emigracyjnego losu 
Twojemu potężnemu wstawiennictwu 
i opiece.

Wiele pokoleń naszego narodu,  
w ciągu całego tysiąclecia, jedno dru-
giemu przekazywało swą miłość gorącą 
do Ciebie i w miarę możliwości, szczerej 
wierności po dziś dzień dochowało.

Na ich czele świecą niebiańską 
chwałą nasi patronowie: św. Wojciech, 
św. Stanisław – biskup krakowski, św. 
Stanisław Kostka – patron młodzieży 
polskiej, św. Maksymilan Kolbe – mę-
czennik z Auschwitz, Prymas Tysiąc-
lecia kard. Stefan Wyszyński, Sługa 
Boży Jan Paweł II – nasz umiłowany 
papież, ks. Jerzy Popiełuszko – kapelan 
„Solidarności”, którzy pozostają dla nas 
wzorami jak Ciebie wielbić i naśladować.

Biorąc ich za wzór, my, synowie  
i córki – spadkobiercy naszych praojców,  
a Twoich żarliwych czcicieli, radujemy 
się i chlubimy, że nasze polskie, emi-
gracyjne serca, pałają gorącą do Ciebie 
miłością, jako naszej umiłowanej Matki, 
Pani i Królowej. Gdy Ciebie Matko czci-
my i pod Twoją opiekę się uciekamy, 
kształtuje się w nas głębia miłości do 
naszej Ojczyzny, narodu i kultury pol-
skiej, i do wszystkiego co sprawia, że 
czujemy się w pełni Polakami.

My Polacy mieszkający w Szwecji, 
wierni synowie i córki Polski, żywimy  
i pomnażamy w sobie tę ogromną i od-
wieczną miłość, powtarzając codziennie 

w godzinie Apelu Jasnogórskiego słowa: 
„Jestem. Pamiętam. Czuwam.” 

Stojąc przed Tobą Maryjo, Matko 
Chrystusa, Królowo Kościoła i Królo-
wo Polski, oświadczamy publicznie  
w naszej wspólnocie modlitwy, ku pogłę-
bieniu osobistej wiary i na świadectwo 
dla przyszłych pokoleń, że jesteśmy 
tylko Twojego Syna Jezusa Chrystusa 
i Twoi, i pozostaniemy na zawsze przy 
Tobie i z Tobą. Miłość zaś i cześć ku 
Tobie budzić i szerzyć będziemy tam, 
gdzie Opatrzność  Boża tego zapragnie.

Królowo nasza! Uproś nam łaskę, 
abyśmy byli zawsze chlubą narodu 
polskiego i przynieśli pożytek umiło-
wanej Ojczyźnie naszej, by naród nasz 
do najczcigodniejszym zaliczano, by 
imię Polska, jaśniało cnotą, mądrością 
i zasługą. 

A jak Kościół i całą ludzkość poświę-
cono Sercu Jezusa, by to Serce stało 
się dla wszystkich wierzących znamie-
niem zwycięstwa i zbawienia, tak i my 
również poświęcamy się na zawsze 
Tobie i Twojemu Niepokalanemu Sercu, 
o Matko i Królowo nasza! Niechaj Twa 
miłość i opieka przyspieszą zwycięstwo 
Królestwa Bożego na ziemi, a Ojczyźnie 
naszej niech przyniosą prawdziwą wol-
ność, niepodległość i szacunek. 

Niech wszystkie narody żyją w zgo-
dzie i jedności z Bogiem, a Ciebie Matko, 
niechaj wspólnie błogosławioną nazy-
wają, powtarzając wieczne Magnifikat 
Twego Niepokalanego Serca, Magnifikat 
chwały, potęgi i miłości. Amen.

Sztokholm, Johanneskyrka,
dnia 25 marca 2009 r.

Opracował ks. Mariusz Chamarczuk SDB,  
na podstawie oryginału Aktu Oddania 
z 25.03.1949 r.

W dniu przypadającej 25 marca 2009 roku 60 rocznicy oddania Emigracji Polskiej w 
Szwecji pod opieke Niepokalanemu Sercu Maryi, został ponowiony Akt Oddania przed 
wizerunkiem Matki Bożej Częstochowskiej w kościele świętego Jana w Sztokholmie, 
podczas Mszy św. rekolekcyjnej o godz. 18.00.

Ponowienie aktu oddania się 
Emigracji Polskiej w Szwecji 
Niepokalanemu Sercu 
Najświętszej Maryi Panny
w 60 rocznicę doniosłego wydarzenia, które miało miejsce  
w Lund 25 marca 1949 r.

Tekst powyższy został odczytany 
przez odprawiającego Mszę świętą 
księdza Mariana Chojnackiego SDB, 
Rektora Polskiej Misji Katolickiej w 
Sztokholmie, wspólnie z zebranymi w 
kościele rodakami.

W Mszy świętej oraz ponowieniu Aktu 
Oddania wzięli udział przedstawiciele 
Prezydium Kongresu Polaków w Szwecji 
- Prezes, Wiceprezes i Sekretarz.

TOWARZYSTWO
PRZYJACIÓŁ
KSIĄŻKI

zaprasza:

LITTERATURSÄLLSKAPET
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PREZYDIUM
Kongresu Polaków 

w Szwecji
INFORMUJE
Zgodnie z postanowieniami ostatnie-

go Walnego Zjazdu praca w Kongresie 
została zorganizowana w wydziałach 
problemowych. Nowe Prezydium skła-
da się z dziesięciu osób. Każda z nich 
odpowiedzialna jest za określony ob-
szar spraw. Budżet Kongresu składa się 
z budżetów poszczególnych wydziałów.

W sprawach projektów oraz działalno-
ści bieżącej, a także np interwencji na-
leży kontaktować się z osobą kierującą 
danym wydziałem.

Podział funkcji w Prezydium:
Michał Bieniasz
Prezes
- Koordynacja, kontakty zewnętrzne

Jolanta Halkiewicz
Wiceprezes
- Kontakty międzyorganizacyjne

Ludomir Garczyński-Gąssowski
Sekretarz Kongresu
- Informacja, archiwum

Ryszard Nipl
Sekretarz Prezydium
- Informacja, Słowo Kongresu

Janusz Górczyński
Skarbnik
- Finanse

Marek Małachowski 
- Kontakty międzyorganizacyjne 

Informacja - Szwecja Zachodnia  
i południowa

Tadeusz Brosloff 
- Kultura
 

Krystyna Gronowska Lundström 
- Młodzież
 

Maja Brzozowska 
- Integracja i równouprawnienie 

Jadwiga Boral 
- Sprawy społeczne, 

nowa emigracja.

Dane kontaktowe do poszczególnych 
członków Prezydium znajdują się na 
stronach internetowych Kongresu Pola-
ków w Szwecji:
www.polskakongressen.org
lub
www.polskakongressen.se

WALNE ZEBRANIE 
RADY UCHODŹSTWA 
POLSKIEGO

Dnia 28 lutego 2009 roku w Ośrodku 
Polskich Organizacji Niepodległościo-
wych [OPON] przy Östermalmsgatan  
w Sztohkolmie odbyło się Walne Zebra-
nie Sprawozdawczo-wyborcze jednej  
z najstarszych organizacji kongresowych 
- Rady uchodźstwa Polskiego w Szwecji.

Uczestniczyli delegaci z wszystkich 
związków i stowarzyszeń stanowiących 
Radę.

Podsumowano okres ubiegłej kaden-
cji i ustalono priorytety na przyszłość.

Wybrano nowy Zarząd w składzie:
- Jolanta Halkiewicz - prezes
- Ryszard Piekut - skarbnik
- Jadwiga Boral - sekretarz
- w skład Zarządu wchodzą także przed-
stawiciele poszczególnych organizacji 
członkowskich.

Wybrano również Komisję Rewizyjną. 
W jej skład weszli:
- Michał Bieniasz - przewodniczący
- Kinga Jankowiak
- Marek Słoma
- Stanisław  Łapczyński.

Kapituła Nagrody im.Romana Koby (Prezydium Kon-
gresu Polaków w Szwecji i Rodzina Prezesa Romana 
Koby) postanowiła 27 grudnia 2008 roku przyznać to 
wyróżnienie Zofii Pogonowskiej.

Zofia Pogonowska od wielu lat ofiarnie pracuje na 
rzecz  Komitetu Wsparcia Inicjatyw Społecznych i Cha-
rytatywnych „QUIZ” – organizacji wspierającej działania 
na rzecz najbardziej potrzebujących dzieci w Polsce.

Jest nie tylko jednym z najsumienniejszych płatników 
QUIZu, ale także bierze czynny udział w jego pracach. 
Odwiedza ośrodki będące pod naszą opieką, nadsyła 
korespondencje. Dziś, gdy powróciła na stałe do Polski, 
jej współpraca ma dla Komitetu ogromne znaczenie.

Komitet QUIZ na swym zebraniu w marcu 2009 roku 
postanowił powierzyć Zofii Pogonowskiej rolę przedsta-
wiciela Komitetu QUIZ w Polsce.
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WPŁAĆ NA QUIZ
Fundusz Wsparcia Inicjatyw Społecznych
i Charytatywnych w Polsce

Postgiro:   88 03 42-1

OPON zaprasza
18 kwietnia 2009 (sobota)
godz. 13.30
Spotkanie z Fundacją 
Zbiory Wileńskie
Jej Przewodniczący - Ryszard 
Maciejkianiec z Wilna, opowie 
m.in. o działalności wydawniczej 
Fundacji.

Wśród prezentowanych publikacji, 
na szczególną uwagę zasługuje 
wydana ostatnio książka Michała 
Kryspina Pawlikowskiego pt „Woj-
na i sezon”.
Autor, Wilnianin, w roku 1940 prze-
bywał w Sztokholmie. Prowadził tu 
Polską Bibliotekę - znaną dziś jako 
Biblioteka Polska w OPON.

Serdecznie zapraszamy wszystkich miłośników książki oraz zainteresowanych 
kulturą naszych rodaków na Wschodzie. 
organizuje: Kongres Polaków w Szwecji oraz
Towarzystwo Literackie LIGATUR
Bufet czynny od godz.13.00

23 kwietnia 2009 (czwartek)
godz. 18.00
Wieczór literacki
spotkanie z Petrusem Kukulskim (ps. Zbigniew Kuklarz)
- autorem książek „Hjälp, jag heter Zbigniew” i „Anteckningar från en liten Fiat”. 
organizuje: Stowarzyszenie Polek w Szwecji 

Cotygodniowe
spotkania

w lokalu OPON 
•	 Poniedziałki 
12.00 - Klub Brydżowy 
organizuje:
Rada Uchodźstwa Polskiego OPON 
•	 Wtorki 
18.00 - 21.00 Korepetycje z języka 
szwedzkiego 
organizuje:
Związek Polaków w Sztokholmie 
•	 Środy 
12.00 - 16.00 Ćwiczenie pamięci 
organizuje:
Stowarzyszenie Polek w Szwecji 
•	 Czwartki 
16.00 - 20.00 Nauka języka angielskiego 
organizuje:
Stowarzyszenie Polek w Szwecji 
•	 Piątki 
12.00 - 14.00 Język szwedzki - kon-
wersacja 
organizuje:
Rada Uchodźstwa Polskiego OPON 
•	 Soboty 
18.00 - 21.00 Wieczór muzyczny 
organizuje:
Związek Polaków w Sztokholmie 
•	 Niedziele 
09.30 - 12.00 Nauka szwedzkiego SFI
13.00 - 16.00 Nauka szwedzkiego SFI
organizuje:
Związek Polaków w Sztokholmie + ABF

Poza stałym programem działania w lo-
kalu odbywa się wiele innych ciekawych 
imprez, działa także biblioteka.
Wszelkie dodatkowe informacje doty-
czące programu można uzyskać pod 
telefonem Rady Uchodzstwa Polskiego 
OPON: 08-661 63 59.

Nowy sezon POLONIA-GOL
Istniejąca przy Związku Polaków w Sztokholmie drużyna 

piłki nożnej „POLONIA-GOL” rozegra 25 kwietnia 2009   
o godz. 13.00 mecz rewanżowy z reprezentacją szwedz-
kiego związku zawodowego budowlanych „Byggettan” na 
boisku IP Bergshamra.

Przypominamy, że poprzedni mecz rozegrany 17 maja 
2008 roku zakończył się zwycięstwem naszych piłkarzy 2:1.

Na ostatnim swym posiedzeniu Zarząd Kongresu Polaków w Szwecji  
postanowił zakupić nowe stroje dla zawodników oraz dofinansować wynajęcie 
boiska na treningi.

Zainteresowani grą mogą zwracać się po informacje do Związku Polaków 
w Sztokholmie tel. 08- 38 13 42.

INTERNET
NOWOPRZYBYŁYCH

W ośrodku OPON przy Östermalms-
gatan 75 uruchomione zostały dwa sta-
nowiska komputerowe z myślą przede 
wszystkim o nowoprzybyłych rodakach. 
Można tu sprawdzić i wysłać pocztę, po-
szukać pracy, czy porozmawiać poprzez 
np. SKYPE z rodziną w kraju.

Podobne możliwości znaleźć także 
można w Centrum Polonijnym prowadzo-
nym przez Związek Polskich Katolików 
w Göteborgu (Byfogdegatan 3).

Ten ośrodek dysponuje aż sześcioma 
stanowiskami komputerowymi. Na miej-
scu oczywiście także fachowa pomoc. 
Zapraszamy.
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SŁOWO
KONGRESU
“Słowo Kongresu”  jest oficjalnym 
pismem Kongresu Polaków w Szwe-
cji. Ma ono za zadanie publikowanie 
stanowiska organizacji  w ważnych  
kwestiach  oraz wymianę  informa-
cji  pomiędzy  związkami lokalnymi. 
Redaktorem odpowiedzialnym jest 
Prezes Kongresu.
Pismo  rozprowadzane  do  organizacji 
jest drogą elektroniczną. Na stronach 
Internetowych publikowane jest w 
formacie *.pdf. Osoby nie posiadające 
dostępu do internetu otrzymać mogą je 
w formie  wydrukowanej  za  pośred-
nictwem swojej organizacji.
_____________________________

SŁOWO KONGRESU 
Pismo Kongresu Polaków w Szwecji

Redaktor odp. - Michał Bieniasz

Adres:
Tidningen SŁOWO KONGRESU
box 75,  SE 730 50 Skultuna

Tel. 021- 38 30 60, 070 71 72 114

E-mail: 
slowo@polskakongressen.org
Internet: 
www.polskakongressen.org/slowo/

ISSN 0283-5002

Zmiany w systemie 
przyjmowania

wniosków o wydanie 
paszportu

(z elementami biometrii) 
Wydział Konsularny Ambasady RP 

w Sztokholmie uprzejmie informuje, iż 
z dniem 29 maja 2009 r. zaprzestaje 
przyjmowania wniosków o wydanie 
paszportu (z elementami biometrii) na 
dotychczasowych zasadach. 

Związane jest to z wprowadzaniem 
zmian w procedurze paszportowej  
i wdrażaniem systemu umożliwiającego 
pobieranie odcisków palców – zgodnie 
z planowanym wejściem w życie zmiany 
przepisów zawartych w ustawie z dnia 
13 lipca 2006 r. o dokumentach pasz-
portowych. 

W związku z tym nastąpi krótka 
przerwa w przyjmowaniu wniosków  
o wydanie paszportu z ważnością 5 i 10 lat.  
Będzie ona trwała do czasu zainstalowa-
nia systemu umożliwiającego przyjmo-
wanie wniosków na nowych zasadach. 

W późniejszym terminie zostanie 
podana informacja o dacie rozpoczę-
cia przyjmowania wniosków o wyda-
nie paszportu na nowych zasadach  
i o wprowadzonych zmianach w proce-
durze paszportowej. 

Nie nastąpi natomiast przerwa  
w przyjmowaniu wniosków o wydanie 
paszportów tymczasowych z ważnością 
do 1 roku. 

Ambasada RP w Sztokholmie 
Wydział Konsularny

Sztokholm, 17 marca 2009 r.

Zaproszenie do subskrypcji 
CD z pieśniami 

Stanisława Moniuszki
 Towarzystwo Przyjaciół Muzeum 

Polskiego w Rapperswilu w poparciu dla 
cennej inicjatywy Towarzystwa im. Sta-
nisława Moniuszki w Szwecji rozpisuje 
subskrypcję dyskietki CD z 30 wybrany-
mi pieśniami kompozytora. 

W ten sposób uczcimy 190 rocznicę 
urodzin twórcy polskiej opery narodowej 
(1819-1872).

Do CD załączony będzie zeszycik 
z tekstami pieśni w języku polskim 
i szwedzkim, z informacjami o kompozy-
torze oraz o wykonawcy: baryton Kosma 
Ranuer, Szwed polskiego pochodzenia, 
o niezwykle pięknym dojrzałym glosie 
i szerokiej gamie możliwości technicz-
nych. Załączona zostanie rownież infor-
macja o naszym wsparciu finansowym.

Warto przypomnieć, że teksty pieśni 
Moniuszki to poezje pisane przez Adama 
Mickiewicza, S. Odyńca, W. Syrokomli, 
J.W. Goethego i wielu innych, które 
powinny znaleźć się w każdym polskim 
domu oraz w domu miłośników dobrej 
muzyki i pozytywnych uniwersalnych 
wartości duchowych!
Cena subskrypcji jednej CD: 200,- kr
Konto wpłat: SEB 5374-10 170 78  
z dopiskiem: MONIUSZKO

Ostateczny termin wpłat: 30.04.2009.
Mamy nadzieję, że dzięki Państwa 

pomocy będziemy mogli odebrać wy-
konane dzieło na naszym jesiennym 
spotkaniu w roku 2009!

Zarząd Towarzystwa Przyjaciół
Muzeum Polskiego w Rapperswilu
Przewodniczący:
Krzysztof Laufersweiler
Sekretarz:
Wojciech Chudoba
Skarbnik:
Elżbieta Szwejkowska-Olsson
Anna Kremky
Magdalena Pramfelt
Elżbieta Święcicka
Andrzej Nils Uggla

StanisławMoniuszko

Jeśli chcesz otrzymywać SŁOWO
za darmo drogą elektroniczną możesz 
je zaprenumerować na stronie:
www.polskakongressen.org/slowo/

Wesołego Alleluja!

Pełnych pokoju
i nadziei Świąt 
Wielkanocnych

wszystkim
członkom

i sypmatykom
Kongresu
Polaków

w Szwecji

składa
       Prezydium


